

## 走在乡村振兴大道上

## 希望,在田野上

策划 高宾 朱苏亚 记者 姬慧洋 通讯员 一新 钰凯 阳阳 文博 申奥 文/图

唤醒「沉睡」资源  
激活发展动能

近日,市城乡一体化示范区许湾街道许湾村村民发现原许湾乡政府大院重新有了“人气”。原来,这块占地约19亩的办公场所,在许湾街道平台公司——周口城乡融合农业产业发展有限公司的运作下焕发出新的活力,一家民营医院将其租下,重新装修后开门营业,为周边居民提供就医便利。

原许湾乡政府大院重新投入使用,是许湾街道唤醒“沉睡”资源、全力推动乡村振兴和经济社会高质量发展的一个缩影。据介绍,近年来,许湾街道在示范区党工委、示范区管委会的正确领导下,立足实际,积极探索,通过推进乡村资产管理盘活利用改革,打通乡村资源、资产转变为资本、资金的渠道,探索抱团发展、农文旅融合发展、固定资产管理等新模式,有力促进新型农业经营主体培育和新型农村集体经济发展。

许湾街道整合上楼、张埠口、苑老、崔庄、田庄和西张6个行政村的800亩河滩地,交由周口城乡融合农业产业发展有限公司统一管理。目前,这800亩河滩地已成为“春赏油菜花、夏观油菜花海”网红打卡地,在改善乡村环境的同时,拓宽附近村民增收致富渠道。

在周口城乡融合农业产业发展有限公司的指导下,目前,许湾街道30个行政村全部成立合作社。该公司对各行行政村现有集体土地资源进行统计,对各行行政村申报的集体资产进行核实,并加以整合,实现资源变资产、资产变资金。

据悉,在周口城乡融合农业产业发展有限公司的运作下,许湾街道还盘活了泰和家园养老服务中心等闲置资源。目前,使用泰和家园养老服务中心的企业正根据经营需求,采购办公用品,已按照合同约定,向周口城乡融合农业产业发展有限公司支付第一年4万元的租赁费用。使用原许湾乡政府大院的医疗机构将按照合同约定,每年支付租金12万元。

许湾街道积极培育特色产业,助力乡村振兴。曾庄行政村的蚯蚓养殖产业发展势头良好,收益可观;石庄行政村的葡萄种植产业蒸蒸日上;孔庄行政村的22个大棚在太阳的照耀下闪闪发光,大棚里种植的豆角已长出油亮的小苗;位于崔庄行政村、田庄行政村的食用菌种植研发基地项目也传来好消息,项目规划设计和实施方案已完成,示范区已与河南裕诺实业发展集团有限公司签订合作协议。

## 发展食用菌产业 助农增收致富

近日,市城乡一体化示范区就食用菌种植研发基地项目与河南裕诺实业发展集团有限公司举行签约仪式。该项目的成功签约将进一步推动示范区食用菌产业高质量发展,实现“小菌子大产业”目标,助力乡村振兴。

据介绍,此次签约的食用菌种植研发基地项目位于示范区许湾街道田庄行政村和崔庄行政村,占地约200亩,主要种植香菇、平菇、羊肚菌等食用菌,计划投资约1.7亿元,建设内容包括种植大棚、分拣车间、物流仓储等。该项目采取“街道党工委+平台公司+村集体+企业+农户”的运作模式,河南裕诺实业发展集团有限公司负责基地日常生产经营管理,农户种植的食用菌由该公司以保底价回收。项目全部投产后,预计产值每年可达2亿元,将有效解决当地村民的就业问题,增加当地村民的经济收入,对巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接具有深远意义。

“近年来,市委、市政府大力推进城镇化进程,今年年初提出川淮

新区建设理念,打造连接川淮区和淮阳区的城市新区。许湾街道作为连接川淮区和淮阳区的“桥头堡”,未来发展空间巨大。”示范区管委会副主任李培华说,食用菌产业是乡村振兴特色产业,热烈欢迎优秀企业河南裕诺实业发展集团有限公司选择示范区进行投资。相关部门和街道要全力以赴支持保障项目建设,及时跟进了解、帮助解决项目实施过程中遇到的困难和问题,确保项目顺利启动、早日建成投产,带动更多村民增收致富。

“只有实现产业兴旺,才能增强乡村吸引力,促进各类生产要素向乡村聚集,推进乡村振兴。石庄行政村积极推进农业农村现代化,为企业投资兴业提供良好环境,发展多种形式适度规模经营,带动村民就业,拓宽村民增收渠道。目前,该村有6家规模化龙头企业企业和6家普通企业,带动300余名村民就业。”

## 产业兴旺思路宽 乡村振兴幸福长



石中齐正在剪枝

初秋时节,在许湾街道石庄行政村的葡萄园里,一串串葡萄颗粒饱满,挂满枝头,浓郁的果香沁人心脾,惹人“陶醉”。

近期,每天5时许,石中齐就来到葡萄园开始一天的工作,剪枝、疏果、串形,他精心侍弄着每一串葡萄。“我有12个温室大棚,‘早黑宝’‘早夏无核’‘早玫瑰香’这些葡萄已经罢园,目前,‘阳光玫瑰’正处于成熟上市期,因甜度高、香味似玫瑰而深受消费者喜爱。除了零售外,还有

水果批发商上门收购,我根本不用为销路发愁,一个棚可收入上万元。”石中齐笑着说。

“搞农业挺辛苦的。”回首创业历程,石中齐颇有感触地说。据悉,2008年,石中齐退伍后一直在外地打工,了解到年轻劳动力都离开家乡,村里土地效益不高后,他“逆风”而行回到家乡,在村“两委”干部的帮助下,种植葡萄。“感谢俺村党支部书记肖荣全和驻村第一书记石彦龙,他们给了我创业的信心,无论我

遇到什么问题,他们都会主动帮忙解决。”石中齐说。

产业兴旺是乡村振兴的基础。近年来,石庄行政村积极探索农村产业发展新路径,组织村民手工编织头绳饰品,组装耳机、打火机,变“农闲”为“农忙”,拓宽村民增收渠道。科学谋划产业布局,培育发展家庭农场,鼓励村民扩大养殖规模。目前,全村共有12个养殖场,其中,规模化养猪场8个。大力扶持和培育种植大户,扩大经济作物种植规模,种植大蒜700余亩,带动村民稳定增收。

只有实现产业兴旺,才能增强乡村吸引力,促进各类生产要素向乡村聚集,推进乡村振兴。石庄行政村积极推进农业农村现代化,为企业投资兴业提供良好环境,发展多种形式适度规模经营,带动村民就业,拓宽村民增收渠道。目前,该村有6家规模化龙头企业企业和6家普通企业,带动300余名村民就业。”

石庄行政村在谋划产业的同时,积极发展壮大村集体经济,村集体年收入13.8万元,其中,光伏电站项目年收益7万余元,越秀、建业等企业扶持项目年收益5.1万元。一分耕耘一分收获,看到村民脸上洋溢着幸福的笑容,石庄行政村党支部书记肖荣全乐在心头。

## 记者手记

务农重本,国之大纲。近年来,示范区紧紧围绕省、市工作部署,坚持农业农村优先发展,全面推进乡村振兴,确保农业稳产增产、农民稳步增收、农村稳定安宁。

围绕示范区党工委、示范区管委会重点工作安排,8月份,本报记者采写了一组关于乡村振兴的新闻稿件。这一路,场景不断转换:有蔬菜大棚里的生机盎然,有手工作坊

里的欢声笑语,有葡萄园里的硕果累累……这一行,一张张面孔跃然眼前;带领村民致富的村党支部书记自信满满,尝到特色种植甜头的乡亲们笑容灿烂,发展特色养殖产业的年轻人神情专注……

记者迎着朝阳出发,沐着夜色而归,为的是多看一看示范区农村的发展变化,多掌握更多实际情况。许湾街道积极打造沙河风光带,

油菜花海迎客来;孔庄行政村整合资源建大棚,拓宽村民增收致富渠道;于庄行政村成立手工作坊,带领“巧媳妇”编织幸福梦;石庄行政村大力发展特色种植产业,进一步壮大村集体经济……

相信在全区千群的齐心协力下,示范区将不断培育乡村振兴新动能,积极绘就乡村振兴美丽画卷,干出新业绩,展现新风采。

## 示范区打造硬核优质“教育圈”

本报讯(记者 姬慧洋 通讯员 罗阳阳)近日,市政协副主席、示范区党工委书记宋力到盛和小学、彭楼小学等学校调研教育工作,看望慰问一线教职工。他强调,教育是国之大计、党之大计,要深入学习贯彻习近平总书记关于教育的重要论述,全面贯彻党的教育方针,坚持“以人民为中心”的发展思想,锚定发展目标,保持战略定力,努力办好人民满意的教育。区领导高宾参加调研。

宋力指出,教育是社会发展的基石,教育水平的提高对社会发展和进步有着至关重要的作用。相关部门要牢固树立抓教育就是抓发展、抓民生、抓未来的理念,聚焦教育高质量发展,持续加大教育基础设施投入和高质量教育资源供给力度,打造硬核优质“教育圈”,以“教育名片”持续提升区域价值。

宋力要求,要坚持党对教育事

业的全面领导,加强学校领导班子建设、教师队伍建设和基层党组织建设,推动党建工作与教育教学工作深度融合。要坚持教育优先发展战略,持续抓好软硬件设施建设,全面提升教育质量和教学水平,不断增强人民群众的获得感、幸福感。要加强师德师风建设,创新教师管理机制,充分调动广大教师干事创业的积极性,打造一支师德高尚、业务精湛、结构合理、充满活力的高素质专业化教师队伍,为示范区高质量发展培养更多优秀人才。

宋力强调,要进一步增强安全意识,压紧压实安全责任,抓好校园安全隐患整改,全面提升校园安全管理水平。要全面落实立德树人根本任务,培养更多德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。要健全学校、家庭、社会协同育人机制,切实增强工作合力,推动示范区教育事业高质量发展。

## 郑东新区和示范区结对共建

本报讯(记者 姬慧洋 通讯员 张一新)近日,郑州市郑东新区与周口市城乡一体化示范区结对共建协议签约仪式举行,推动两地合作向更高水平、更宽领域、更深层次迈进。郑东新区党工委副书记、管委会主任牛瑞华,示范区党工委副书记、管委会主任张晓出席仪式。

仪式上,牛瑞华表示,郑东新区作为全省对外开放的样板窗口和郑州创新发展的城市名片,被习近平总书记誉为“新城区建设的点睛之笔”。此次结对共建协议的签订将充分发挥两地比较优势,实现两地优势互补、协同发展。郑东新区将在项目建设、招商引资、产业发展、科技创新、人才培养等方面与示范区加强交流合作,促进两地要素高效流动、资源优化配置,共同构建优势互补、资源共享、合作共赢的合作典范。

郑东新区党工委副书记、管委会主任牛瑞华表示,郑东新区作为全省对外开放的样板窗口和郑州创新发展的城市名片,被习近平总书记誉为“新城区建设的点睛之笔”。此次结对共建协议的签订将充分发挥两地比较优势,实现两地优势互补、协同发展。郑东新区将在项目建设、招商引资、产业发展、科技创新、人才培养等方面与示范区加强交流合作,促进两地要素高效流动、资源优化配置,共同构建优势互补、资源共享、合作共赢的合作典范。

## 推动廉洁家风建设 筑牢拒腐防变家庭防线

本报讯(记者 姬慧洋)今年以来,市城乡一体化示范区纪委监委把廉洁家风建设作为新时代廉洁文化建设的重要内容,通过多种形式,推动廉洁家风建设走深走实。

示范区纪委监委积极开展“结对家访促清廉”活动,了解纪检监察干部的思想动态、业余爱好、家庭生活、社交关系及“八小时之外”情况,及时发现和纠正纪检监察干部苗头性、倾向性问题。截至目前,示范区纪委监委开展家访活动35次,解决问题12个,记录意见和建议6条。

示范区纪委监委邀请15名纪检监察干部家属参与“一片一

案一忏悔”警示教育片,收看《“亲”“清”不分 家风败坏——层层失守的市委书记》警示教育片,进一步增强纪检监察干部家属的廉洁意识。截至目前,示范区纪委监委开展警示教育活动4次,62名纪检监察干部及家属接受教育。

示范区纪委监委还积极开展纪检监察干部及家属集中上廉政党课、家庭助廉承诺书签订等活动,引导纪检监察干部家属参与家庭助廉教育活动,营造崇尚廉洁的良好氛围。截至目前,示范区纪委监委举办纪检监察干部及家属集中上廉政党课活动2次,签订家庭助廉承诺书60份。



近日,市安委会第十二综合检查组到示范区开展重大事故隐患专项排查整治2023年行动第二阶段综合检查工作,聚焦关键环节和重点领域,压实责任,筑牢安全防线。图为检查人员查看餐饮场所燃气设施。

记者 姬慧洋 摄

## 抓好项目谋划 厚植高质量发展后劲

本报讯(记者 姬慧洋)近日,市城乡一体化示范区党工委委员、管委会副主任王磊主持召开2024年度重点项目谋划申报工作专题会,深入学习《周口市重点项目谋划指导意见》,对全区2024年度重点项目谋划申报工作进行部署。

会议指出,项目建设是推动经济社会发展的重要载体和有力支撑,做好项目谋划工作对推动全区经济社会高质量发展具有十分重要的意义。全区上下要把项目谋划工作摆在重要位置,牢固树立项目就是发展的理念,以高水平的项目谋划推动示范区经济社会高质量发展。

会议强调,有关部门要切实提高思想认识,牢固树立“项目为王”的理念,进一步增强项目谋划的紧迫感和责任感,积极谋划重点项目,为2024年全区经济工作“大盘”注入源头活水。要结合全区实际情况,突出科学性、政策性、前瞻性,准确把握上级政策方向和资金投向,积极谋划现代服务产业项目,构筑高质量发展新优势,打造高质量发展新高地。要进一步统一思想、凝聚共识,全面压实工作责任,加大沟通协调力度,妥善解决项目谋划过程中遇到的困难和问题,做好保障工作,以更高站位、更宽视野、更强担当确保项目谋划工作扎实有序推进。



9月5日,记者从市城乡一体化示范区第五次全国经济普查领导小组办公室获悉,为确保此次普查工作顺利开展,示范区根据实际工作情况,积极完成建筑物标绘和普查区划分工作。普查员以高度的荣誉感和责任感,对经营主体进行“地毯式”普查,用辛勤的汗水为普查工作正常运转保驾护航。图为普查员向商户了解情况。

记者 姬慧洋 摄